Конспект урока: Экология и здоровье человека
1. Здоровье - это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, (определение Всемирной организации здравоохранения - ВОЗ)

Факторы, влияющие на здоровье людей 

	Факторы, влияющие на здоровье
	Значение для здоровья, примерный удельный вес (%)
	Группы факторов риска.

	Образ жизни
	49-53%
	Курение, употребление алкоголя, несбалансированное, неправильное питание, вредные условия труда, стрессовые ситуации, адинамия, гиподинамия, плохие материально-бытовые условия, употребление наркотиков, злоупотребление лекарствами, непрочность семей, одиночество, низкий образовательный и культурный уровень, чрезмерно высокий уровень урбанизации.


	Генетика, биология человека
	18-22%
	Предрасположенность к наследственным заболеваниям

	Состояние окружающей среды
	17-20%
	Загрязнение воздуха, воды, почвы; резкая смена атмосферных явлений; повышенные космические магнитные и другие излучения.

	Здравоохранение, медицина
	8-10%
	Неэффективность профилактических мероприятий, низкое качество медицинской помощи, несвоевременность ее оказания.


Питание и здоровье человека.
Какие факторы, связанные с питанием могут отрицательно повлиять на здоровье человека?
· Неполноценное питание (отсутствие в пище необходимых организму
белков, жиров, углеводов, минеральных солей, витаминов,
незаменимых аминокислот и др.)

· Несбалансированное питание (избыток калорий при недостатке
двигательной активности, несоответствие количества пищи
энергетическим затратам)

· Переедание, потребление избыточного количества углеводов и жиров.

· Употребление химически загрязненных продуктов питания (нитраты, пестициды, 
соли тяжелых металлов)

· Микробное заражение пищевых продуктов (сальмонеллез, дизентерия,
пищевая токсикоинфекция, ботулизм и др.)

К чему может привести нерациональное питание?
· Сердечно-сосудистые заболевания

· Заболевания органов пищеварения

· Нарушения обменных процессов
ХИМИЧЕСКОЕ ЗАГРЯЗНЕНИЕ СРЕДЫ И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА
В природную среду  поступают газообразные, жидкие и твердые отходы производств. Различные химические вещества, находящиеся в отходах, попадая в почву, воздух или воду, переходят по экологическим звеньям из одной цепи в другую, попадая в конце концов в организм человека. 
Признаки химического отравления: быстрое утомление или чувство постоянной усталости, сонливость или, наоборот, бессонница, апатия, ослабление внимания, рассеянность, забывчивость, сильные колебания настроения. При хроническом отравлении одни и те же вещества у разных людей могут вызывать различные поражения почек, кроветворных органов, нервной системы, печени.
Опасно химическое загрязнение тяжелыми металлами: свинцом, кадмием, ртутью.
Свинец
При интоксикации свинцом под удар попадают нервная и кроветворная системы. Особенно чувствительны к свинцовым отравлениям дети. Городская пыль может содержать до 1% свинца. Соединения свинца поступают в организм человека через кожу и слизистые оболочки, через дыхательные пути и пищеварительный тракт. При интоксикации свинцом развивается поражение мозга (энцефалопатия), нарушается дыхательная функция крови вследствие разрушения эритроцитов, возможно развитие импотенции, нарушение функции пищеварительного тракта в результате атрофии слизистой оболочки тонкого кишечника и угнетения целого ряда ферментов за счет вытеснения свинцом из последних цинка и меди. Установлена зависимость между уровнями свинца и кадмия в волосах школьников и степенью их умственного развития.

Радиоактивное заражение.
Естественный радиационный фон образуется за счет космических
лучей и излучения радиоактивных элементов. Излучение, значительно
повышающее фоновое может стать опасным, вызывая серьезные
изменения в организме.

· Лучевая болезнь

· Наиболее чувствительны половые клетки и клетки эпителия тонкой
кишки

· Очень чувствительны - ткани эмбриона, молодые ткани, органы в
период формирования.

· Нарушение детородной функции

· Опасность лейкемии - злокачественное заболевание крови

· Отдаленные последствия - изменения в работе щитовидной железы,
гипофиза, половых желез

· Генетические мутации, оказывающие влияние на будущее поколения.
БИОЛОГИЧЕСКИЕ ЗАГРЯЗНЕНИЯ И БОЛЕЗНИ ЧЕЛОВЕКА
Это болезнетворные микроорганизмы, вирусы, гельминты, простейшие. Они могут находиться в атмосфере, воде, почве, в теле других живых организмов, в том числе и в самом человеке.  Часто источником инфекции является почва, в которой постоянно обитают возбудители столбняка, ботулизма, газовой гангрены, некоторых грибковых заболеваний. В организм человека они могут попасть при повреждении кожных покровов, с немытыми продуктами питания, при нарушении правил гигиены. 
Болезнетворные микроорганизмы могут проникнуть в грунтовые воды и стать причиной инфекционных болезней человека. Поэтому воду необходимо перед питьем кипятить. Особенно загрязненными бывают открытые источники воды: реки, озера, пруды. Известны многочисленные случаи, когда загрязненные источники воды стали причиной эпидемий холеры, брюшного тифа, дизентерии. 

При воздушно-капельной инфекции заражение происходит через дыхательные пути при вдыхании воздуха, содержащего болезнетворные микроорганизмы. К таким болезням относится грипп, коклюш, свинка, дифтерия, корь и другие. Возбудители этих болезней попадаю в воздух при кашле, чихании и даже при разговоре больных людей. Особую группу составляют инфекционные болезни, передающиеся при тесном контакте с больным или при пользовании его вещами, например, полотенцем, носовым платком, предметами личной гигиены и другими, бывшими в употреблении больного. К ним относятся венерические болезни (СПИД, сифилис, гонорея), сибирская язва и другие болезни.

ВЛИЯНИЕ ЗВУКОВ НА ЧЕЛОВЕКА
Шум - громкие звуки, слившиеся в нестройное звучание. 
Для всех живых организмов, в том числе и человека, звук является одним из воздействий окружающей среды. 

Звуки и шумы большой мощности поражают слуховой аппарат, нервные центры, могут вызвать болевые ощущения и шок. Так действует шумовое загрязнение. Тихий шелест листвы, журчание ручья, птичьи голоса, легкий плеск воды и шум прибоя всегда приятны человеку. Они успокаивают его, снимают стрессы. Но естественные звучания голосов Природы становятся все более редкими, исчезают совсем или заглушаются промышленными транспортными и другими шумами. 

Длительный шум неблагоприятно влияет на орган слуха, понижая чувствительность к звуку. Он приводит к расстройству деятельности сердца, печени, к истощению и перенапряжению нервных клеток. 
Уровень шума измеряется в единицах, выражающих степень звукового давления, - децибелах. Это давление воспринимается не беспредельно. Уровень шума в 20-30 децибелов (дБ) практически безвреден для человека, это естественный шумовой фон. Что же касается громких звуков, то здесь допустимая граница составляет примерно 80 децибелов. Звук в 130 децибелов уже вызывает у человека болевое ощущение, а 150 становится для него непереносимым. Недаром в средние века существовала казнь “под колокол”.Гул колокольного звона мучил и медленно убивал осужденного. 

Последствия шума:
Постоянное воздействие сильного шума вызывает  - звон в ушах, головокружение, головную боль, повышение усталости. 

Очень шумная современная музыка также притупляет слух, вызывает нервные заболевания. Шум обладает аккумулятивным эффектов, то есть акустические раздражение, накапливаясь в организме, все сильнее угнетают нервную систему. 
Особенно вредное влияние шум оказывает на нервно-психическую деятельность организма. 

Шумы вызывают функциональные расстройства сердечно-сосудистой системы; оказывают вредное влияние на зрительный и вестибулярный анализаторы, снижает рефлекторную деятельность, что часто становится причиной несчастных случаев и травм.  Шум коварен, его вредное воздействие на организм совершается незримо, незаметно. Против шума человек практически беззащитен. 

Выводы: 
Факторы здоровья - чистый воздух, чистая вода, зеленые насаждения,

здоровые почвы.

Факторы риска - химическое загрязнение среды

Биологическое загрязнение

Шумовое загрязнение

Радиационное загрязнение и т. п.

Общий вывод:
Чтобы быть здоровым - необходимо вести здоровый образ жизни, задуматься о здоровье окружающей нас среды, а именно не загрязнять, не превращать нашу маленькую планету в мусорную свалку. Главное условие нашего развития и здоровья - не покорение, а сотрудничество с природой, бережное и заботливое отношение ко всему живому на Земле. Быть здоровым позволено только в здоровой жизненной среде. Это аксиома.
Домашнее задание. Сочинение-рассуждение на тему

1. Пища, питье, сон, любовь - пусть будет все умеренным. Гиппократ.

2. «...чтобы быть здоровым, нужны собственные усилия, постоянные и
значительные. Заменить их нельзя ничем» Академик Н.М. Амосов

Источники:

https://nsportal.ru/shkola/biologiya/library/2015/01/12/ekologiya-i-zdorove-cheloveka
https://kopilkaurokov.ru/himiya/uroki/urokekologhiiaizdoroviechielovieka
Вопросы по теме Экология и здоровье. Ответить и прислать ответы 24.04. до 17.00. 
1.Что входит в понятие «Здоровый образ жизни»?

2.Что такое несбалансированное питание и каковы его последствия (какие болезни развиваются)?

3. Чем опасен свинец и его соли для здоровья человека?

4. К какому виду загрязнения относятся возбудители гриппа, дизентерии, коклюша?

5. Чем опасен шум для здоровья человека?
