Конспект по теме Почва. Экологические проблемы сохранения почвы
https://www.youtube.com/watch?v=atm7Vmgjqpc  видео о почве 

Почва это верхний рыхлый и плодородный слой земли на котором растут растения. Состав почвы: песок, глина, вода, воздух, перегной (гумус), минеральные соли. Гумус (перегной) представляет собой скопление органических веществ, которые образовались при гниении растительных и других остатков живого. 
Гумус придает почве черный цвет. Чем больше гумуса в почве, тем она плодороднее. Чернозем-лучшая почва, в ней содержится до 10% гумуса.

Почва обладает структурой: она состоит из комочков, которые созданы деятельностью живых организмов. Структура почвы обеспечивает поступление влаги и кислорода в почву. Благодаря структуре в почве могут удерживаться питательные вещества-растворы минеральных солей. 

Почва обеспечивает растения водой и минеральными веществами, создает условия для жизни корневой системы растений. В почве живет множество микроорганизмов, дождевых червей, насекомых и их личинок.
Почвообразование-длительный процесс. Ведущая роль в почвообразовании принадлежит живым организмам. Один сантиметр почвы образуется в природе за 250-300 лет, двадцать сантиметров – за 5-6 тысяч лет. 
“Слой почвы толщиной 18 см вода сможет смыть в лесу за 500 тысяч лет, на лугу за 3 225 лет, а там, где нет растений всего за 15 лет!”

Вот почему нельзя допускать разрушения, уничтожения почвы. Почва по вине людей может очень быстро разрушаться. Эрозия - это удаление плодородного слоя земли водой и ветром.

Экологические проблемы сохранения почв
1.Почвы погибают при строительстве дорог, городов, предприятий

2.При вырубке леса возникают овраги, так как корни деревьев защищали почву от эрозии.

3.При неправильной обработке почвы (тяжелая техника)

4. Почва загрязняется ядохимикатами, ядовитыми промышленными ядами, излишними удобрениями (от них гибнут черви, насекомые, микроорганизмы и почва теряет плодородие)

5.Сжигание сухой травы (почва лишается защиты растений, быстро вымываются минеральные соли, входящие в состав золы)
6.Избыточное орошение полей (происходит засоление почв)
Вопросы по теме : Почва. Экологические проблемы сохранения почвы

1. Отмершие части растений и животных превращаются в … .
2. Какое вещество обеспечивает плодородие почвы? … .
3. Какая почва самая содержит больше всего перегноя? … .
4. Удаление плодородного слоя земли водой и ветром называется…
5. Кому принадлежит ведущая роль в образовании почвы? 
6. Чем опасно для почвы вырубка лесов? 

7. К чему приводит избыточное орошение земель? 
