Тип экскурсии: обобщающая.
Тема экскурсии: Птицы зимой
Цель: провести наблюдения за поведением и питанием зимующих птиц.

Задачи: 
Образовательные:  научиться распознавать птиц в природе, наблюдать за их питанием зимой   в ходе непосредственных наблюдений  в природе, сформировать представления о птицах, как постоянных обитателях нашего города; научить проводить наблюдения  в природе и правильно фиксировать результаты. 
   Воспитательные: — укреплять здоровье детей в процессе проведения зимней экскурсии,  увлекать детей идеей помощи животным зимой, без которой они не могут выжить; воспитывать эстетическое наслаждение при наблюдении птиц, формировать  ответственное отношение к природе в целом и к птицам в частности.
Развивающие:  — развивать познавательную активность детей,  интерес, умение наблюдать, сравнивать, обобщать; способствовать развитию наблюдательности у детей.
Оборудование: корм для птиц (семечки подсолнечника), белый хлеб
Ход экскурсии:

Вступительное слово учителя.

Сегодня мы идем на экскурсию «Птицы зимой». Она будет проходить по  территории поселка  и пришкольной территории. В ходе наблюдений мы увидим зимующих птиц, понаблюдаем за их поведением и питанием. Покормим птиц на кормушке, расположенной на пришкольной территории. Во время экскурсии соблюдать тишину, и правила поведения в природе. 
Основная часть.
 - Какие птицы зимуют в нашей местности? (дети называют)
 - Почему зима трудное время года для птиц? (холодно и голодно)
Наблюдение за птицами проводим по следующему плану:

Инструкция 1.
1.Наблюдения за птицами зимой
-примерный размер (в сравнении  с эталонами – воробей,  голубь, ворона );
-цвет птицы;

-чем занята.( летит, где сидит; что ест)
Ожидаемые результаты:
Мы узнаем, какие птицы остаются зимовать в городе; научимся различать их в природе,  кормить пернатых друзей. 
Экскурсия по разработанному учителем маршруту, где наибольшая вероятность встречи с птицами. Места где растут калина, рябина, боярышник наиболее желательны. 

Наблюдение за птицами у кормушки
- Зимой птицы становятся, менее разборчивы к еде, и едят почти все. Поэтому можно кормить остатками пищи со стола. Можно повесить кусочки несоленого сала, мяса, творога. Можно предложить птицам остатки каши и крошки хлеба.
 - Вороны любят очистки от овощей и любую пищу. Воробьи едят крупу, семена, хлеб; снегири – семечки арбуза, тыквы; свиристели – рябину, яблоки, калину; голуби – крупу, хлеб, зерно.
   Учитель достаёт  приготовленный корм для птиц (пшено, семена подсолнечника ) и насыпает в кормушку на некоторое расстояние и в тишине наблюдают за тем, какие птицы первыми прилетят полакомиться к кормушке, как они прилетают стайкой или по одной.
И если мы в это время поможем  птицам - сделаем кормушку, насыплем немного зёрен, крупы или хлебных крошек, - то этим мы спасём не одну птичью жизнь.
Заключительный этап экскурсии:
Этих птиц мы  наблюдали:
1. Синицы несколько штук: размер - с воробья; цвет - спинка черная, брюшко - зеленовато-желтое. В момент наблюдения синичка клевала  зернышки на кормушке, летала, сидела на ветке

2.  Воробей – серо-коричневого цвета. Мы видели несколько воробьев. Они сидели на ветке дерева плотно друг к другу, вероятно грелись, другие клевали семена с сорняков.
3. Голуби.  Цвет серый и белый,  имеют сизую шейку. Во время наблюдений сидели  около контейнера  с мусором и клевали хлеб.

4. Вороны. Крупная серо-черная птица. Одна ворона сидела на ветке дерева и громко каркала. Другие вороны летали, в поиске корма. 

5. Грачи. .Крупные птицы размером с ворону, черного цвета.  Грачи сидели на ветках деревьев.
6. Галки. Размером больше воробья, но меньше голубя. Летели в стае с воронами, затем сели на ветки деревьев. 

7. Выводы: птицам трудно зимой найти корм, их нужно подкармливать, чтобы они выжили зимой. 

Записи в тетради обучающиеся ведут в классе. (можно на следующем занятии). 
Приложение
Виды зимующих птиц нашей местности.

В городе живут два вида воробьев: домовой и полевой.  
Наиболее распространенная в нашей местности птица.. Встречаются довольно часто. Бойкая, энергичная, задиристая птичка. Издает разнообразный щебет, чаще всего известное всем чириканье. Питается зимой  семенами сорняков, почками, личинками насекомых.ищет корм у мусорных контейнеров и на кормушках. У самцов верх головы - серый, бока головы - коричневые, "щечки" грязно - белые, на горле и груди - крупный черный "галстук". Спина коричневатая, пёстрая, грудь светло - серая. Самки однотонные серовато - бурые. Держатся воробьи стайками вблизи жилья человека, сооружают себе особое зимнее гнездо в щелях домов, под крышами, даже в пустых скворечниках. Как бы ни было голодно, если воробей нашёл корм, он, прежде всего своим щебетом приглашает своих собратьев к обеду. Ночуют большими стаями на деревьях, часто боярышнике на улицах города. Поселяются они в укромном местечке, где-нибудь под крышами домов, в дуплах старых деревьев. В гнезда воробьи носят солому, сухие листья, тряпки, изнутри гнезда выстилают перьями, шерстью, пухом.  Иногда они забираются в деревянные скворечники, в гнезда ласточек и чувствуют себя в них хозяевами.

Синица большая  одна из самых обычных для наших мест оседлая птица. "Щечки" белые, "шапочка" черная, брюшко желтое с черным галстучком. Зимой питается семенами и другой растительной пищей. Чаще всего именно синицы посещают зимой кормушки и мы можем услышать её нежное «синь - синь – синь» Синицы летом живут часто в лиственных лесах, парках, садах,  устраивают гнёзда в дуплах деревьев. Зимой часто ищут ночлега возле жилых домов. Иногда поселяются и в почтовых ящиках., на ночь забираются под крыши, в различные пустоты зданий. Зимой птицам могут помочь только люди. Когда ночная температура упадёт до –10 градусов и ниже, синички за ночь теряют 10% собственного веса. Голодные, ослабевшие птицы быстро замерзают. В суровую зиму из 10 синичек выживает только одна. А вот сытой птице и сильный мороз не страшен. С самого раннего утра им нужен корм, который зимой трудно найти. 

Ворона серая
Вообще вороны, веками  живущие рядом с человеком, во многом похожи на людей. Городские птицы любят колбасу, сало, сыр, куриные яйца. Периодически устраивают что-то вроде всеобщих слетов, на которые собирается иной раз по нескольку десятков тысяч особей. Мозг у этих пернатых в пять раз больше голубиного и позволяет воронам додумываться до самых хитроумных способов добывания пищи. Найдя сухую хлебную корку, ворона никогда не будет давиться в  сухомятку, а обязательно найдет лужу, размочит хлеб и только после этого съест или отнесет птенцам. Она может открыть лапой спичечный коробок (если он ее заинтересует) и развернуть, не повредив, фантик от конфеты.Вороны могут криком предупредить соседей об опасности. Вообще организованность ворон очень высокая. Каждая птица вроде бы сама по себе, и каждая член стаи. В стае все птицы знают друг друга в «лицо», старшему в стае подчиняются беспрекословно.Вороны ночуют  в городских садах и парках на высоких деревьях, а днем кормятся на улицах, во дворах и на свалках. Вороны всеядны.

Поползень (или ямщик, или волчок),– оседлая птица, искусный древолаз, очень подвижная и энергичная. Птица всеядная,питается семенами ели, сосны, желудями, промышляет отходами, запасает еду
впрок. то единственная птица, способная передвигаться по стволу вниз головой так же хорошо, как и вверх головой. Ноги у поползня сильные. Спинка голубовато-серая, брюшко - белое с примесью рыжеватых тонов. От клюва к затылку проходит черная полоса, а хвост словно разлинован белыми тонкими полосками. Бегая, поползень постоянно засовывает свой длинный и острый клюв в каждую щелочку, трещинку в надежде найти семечко или зернышко. Еще любит полакомиться орехами и желудями. Будучи запасливой птицей, он их бережно складывает в просторном гнезде.

Гнездо поползня - это кладовая, в которой может уместиться до двух килограммов провизии. Устроено оно в дупле и отличается тем, что вход, а нередко даже потолок и стены в нем до блеска отштукатурены размоченной слюной или же просто водой и глиной. В таком уютном домике, особенно когда «под рукой» богатые запасы пищи, нипочем и лютый мороз. Ведь сытой птице не страшны холода

Грач

Грача можно отличить от серой вороны можно по черному оперению и белому надклювью. Легко подражает различным звукам, выучивается даже петь, но не выучивается говорить.

Может быть неприятен своим оглушительным криком и порчей дорожек в саду, но это очень полезная птица истребляет много майских жуков, слизней и даже мышей.

В колониях грачей почти все деревья покрыты их гнездами, построенными из довольно толстых веток и выстланных травой, шерстью, тряпками. .описан случай, когда на одном дереве(ясене) грачи свили 96 гнезд. Из года в год грачи гнездятся в одних и тех же местах.

Галка

 Сейчас галок, как и ворон, в городах больше, чем вне города. Эта птица мельче вороны и у нее голубые глаза. Кроме того, эти птицы живут парами почти всю жизнь. 

Селятся галки в самых неподходящих местах: за вывесками домов, в вентиляционных люках, водонапорных башнях и т.д. Реже в лесах, но городская жизнь им больше по душе. Их не смущает ни шум, ни загрязненность воздуха, ни  близость человека.

.Зимуют вместе с грачами в городе, иногда откочовывают на юг. Некоторые пользуются услугами мусорных бачков, но большинство предпочитает естественную пищу – насекомых и их личинок. 

Люди всегда относились к ним доброжелательно, а пользу, уничтожая  вредящих насекомых, приносят немалую.
Снегирь
Красивая кочующая птица, появляется у нас в городе в декабре, январе. Самцы с красивой красно-розовой грудкой, самки сероватые. Крупнее воробья, но меньше голубя. Их можно встретить на татарском клене , ясене. Снегири обычно держатся небольшими стайками по 7-10 птичек в каждой. Чем сильнее мороз, тем спокойнее сидит стайка, изредка передвигаясь, чтобы сорвать ягоду, отломить почку, а затем снова усесться неподвижно на некоторое время. И так целый день. С приближением темноты вся стайка улетает в кусты или на деревья, где и ночует, скрытая в ветках. Толстым клювом он разгрызает семена ягод или небольшие орешки. Снегирь питается почками и семенами деревьев и кустарников, ягодами, из которых он выбирает семена, а мякоть выбрасывает. Отведав рябины, снегирь чистит клюв: к нему прилипают семена рябины. Во время чистки клюва они попадают на землю, а весной прорастают.
Свиристель 
 Это  очень красивая птица с задорным пушистым хохолком на голове и черным пятнышком на горле.. Её нежнейшее оперение имеет дымчато-розовую окраску, а темный хвостик заканчивается широкой желтой полоской. Размер больше воробья, но меньше голубя. Свиристели очень верткие и подвижные птицы, большую часть дня они проводят в поисках корма,. Названа она так потому, что слово «свиристеть» на старорусском языке означает "громко кричать, свистеть". Песня свиристеля — нежная журчащая трель «сви-ри-ри-ри-ри», похожая на звучание свирели. Летом эти птицы питаются насекомыми, которых нередко ловят на лету, личинками, различными ягодами и молодыми побегами растений. Осенью и зимой главная пища свиристелей - ягоды рябины, а также плоды шиповника, барбариса. Зимой свиристели кочуют стайками по 5-30 птиц в поисках корма и зачастую полностью снимают урожай с этих кустарников.Свиристель – кочующая птица, очень прожорлива, быстрыми движениями расщипывает ягоды и обрывает их с ветки. Зимой питается ягодами и плодами рябины, боярышника, крушины, барбариса, шиповника, можжевельника, калины.

Большой пестрый дятел

 Дятел - птица оседлая. Голос громкий, резкий - "кик - кик". Гнездится в самостоятельно выдолбленных дуплах в сухих ветках деревьев. В поисках пищи большой пестрый дятел передвигается вверх по стволу по спирали, останавливаясь высоко над землей. Если его испугать, он прячется за стволом дерева и время от времени поглядывает на чужака. Сидит на стволе эта птица своеобразно, не так как все - «солдатиком». Зацепится острыми коготками, подопрется твердым и упругим хвостом и лущит клювом шишки и кору, извлекает вредителей.

Сорока 

Птица  средних размеров черно - белая птица с длинным хвостом. Сорока по величине немного крупнее галки, с нарядным оперением. Голова, крылья и хвост сороки черные с зеленоватым отливом, а брюхо, плечи и отдельные места на крыльях (бока) белые. Хвост длинный, ступенчатый, служит ей рулем при резких движениях на земле и в полете.

Издает резкое громкое стрекотание. Небольшие группы зимующих сорок (по 2 - 5 птиц) кормятся обычно на свалках. Строит прочное гнездо на высоких деревьях в марте - мае. Птица кочующая. Осенью и особенно зимой сороки держатся возле жилья. Их часто можно встретить на окраинах городов и поселков. В глубь городов сороки обычно не проникают, так как боятся всякого шума. Они грациозно передвигаются по земле небольшими шажками, приподняв кверху хвост и помахивая головой при каждом шаге. Иногда сороки начинают прыгать большими скачками, волоча за собой хвост подобно шлейфу, оставляя на снегу характерные следы от лапок и хвоста. Выдает сороку также громкое стрекотание, которое выражает беспокойство птицы при приближении человека или животного. Стрекотание сороки служит сигналом тревоги для других лесных обитателей. «Сорока-воровка» — эпитет, который связан с тем, что сорока неравнодушна к незнакомым, особенно блестящим предметам. Известны случаи, когда сороки хватали металлические ложки, ключи и другие вещи и улетали с ними подальше, чтобы затем спрятать куда-либо в укромное место. Понятно также, почему говорят «болтлив, как сорока» или «скачет, как сорока».

Сизый голубь
Голуби — преимущественно стайные птицы: большую часть времени они держатся группами и лишь в брачный период парами
Питаются голуби исключительно растительной пищей, в основном зернами и семенами,
Обычно в кладке этих птиц бывает 2яйца, но голуби плодовиты потому, что могут нестись от 2 до 4 раз в год. Нрав у этих птиц спокойный: они редко конкурируют из-за территории или самок, предпочитая выяснять отношения мирным путем. К тому же все голуби моногамные птицы, то есть самцы образуют пары лишь с одной самкой и пары эти, как правило, на всю жизнь. Из-за такого поведения голуби стали общепризнанным символом мира, верности и кротости. Внимание человека эти птицы снискали своей уникальной способностью ориентироваться на местности и возвращаться к гнезду
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